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Південь України має природні можливості для збільшення виробництва 

плодів кісточкових культур, особливо черешні. У плодоношення вступають нові 

врожайні сорти черешні з високими десертними та технологічними якостями. 

Обмеженість термінів їх споживання спонукає ряд дослідників досліджувати 

якість плодів черешні та їх подальшу придатність до різних способів зберігання та 

видів переробки [1]. Відомо, що відмінні смакові якості плодів черешні прямо 

корелюють з високим вмістом сухих розчинних речовин. Діапазони вмісту сухих 

розчинних речовин за даними українських і закордонних дослідників [1, 2] 

коливаються в межах 12,1–19,9%. Основну частину сухих розчинних речовин 

складають вуглеводи. Вони є первинними продуктами фотосинтезу та основними 

похідними біосинтезу інших речовин у плодових культурах. Вуглеводи 

утворюють клітинні оболонки та інші структури, приймають реакцію у захисних 

реакціях організму, формують імунітет. Саме вуглеводи забезпечують  харчову 

цінність та особливі смакові якості плодів. Рівень накопичення вуглеводів у складі 

сухих речовин може змінюватись під впливом ґрунтових і погодних умов, ступеня 

стиглості плодів [3]. Вуглеводи на 70–80% формуються цукрами, які найчастіше 

представлені у плодовій сировині моносахаридами – фруктозою та глюкозою, 

дисахаридом-сахарозою. Комплекс моноцукрів в плодах кісточкових культур 

перевищує вміст інших компонентів в складі сухих розчинних речовин [4]. 

Зміну біохімічного складу плодів черешні сортів різних термінів достигання 

залежно від регіону вирощування було встановлено українськими та іноземними 

вченими [3]. Вміст моносахаридів та дисахаридів залежить від зони вирощування. 

По мірі просування культури з півночі на південь вміст цукрів у плодах одних і 

тих же сортів звичайно збільшується. Так, в південних регіонах світу плоди 

найкращих сортів черешні містять сухих розчинних речовин – 12,1–23,5%, 

загальних цукрів – 12,4–17,7%. Вміст цукрів у плодах черешні, які вирощені на 

півдні України коливається від 12,82 до 15,00% [4]. 

Рівень вмісту цукрів у плодах черешні залежить від багатьох факторів. Проте, 

відзначається вирішальний вплив погодних факторів. З огляду на це, питання 

прогнозування вмісту цукрів у плодах черешні залежно від долі участі погодних 

факторів є актуальним для подальшого вдосконалення технології транспортування 

зберігання та переробки. 

mailto:irynaivanova2017@gmail.com


 Актуальні питання виробництва продукції рослинництва та садівництва 

 

68 

 

Метою досліджень було проведено аналіз ступеня впливу погодно-

кліматичних факторів  на показник вмісту цукрів у плодах черешні. Завдання, що 

необхідно вирішити для реалізації поставленої мети: проаналізувати погодні 

умови формування плодів; визначити масову частку цукрів у плодах черешні в 

період споживчої стиглості; виявити найбільш суттєві погодні фактори, які 

впливають на процеси накопичення цукрів методом кореляційного аналізу, 

побудувати регресійну модель залежності вмісту цукрів від погодних факторів, на 

основі аналізу побудованої моделі визначити показники, які характеризують 

ступінь впливу окремо кожного фактору на накопичення цукрів у плодах черешні 

для сортів трьох термінів достигання. 

Для дослідження були обрані плоди черешні 13 сортів пізнього терміну 

достигання:  Каріна, Регіна, Міраж, Крупноплідна, Удівітельна, Зодіак, Сюрприз, 

Колхозниця, Космічна, Празднічна, Анонс, Темпоріон, Меотида. 

Для визначення вмісту цукрів брали вибірку для кожного помологічного 

сорту із 100 плодів з 6 дерев, які вступили в повне плодоношення. Для досліджень 

обирались дерева, типові для певного помологічного сорту, одного віку, з 

середньою інтенсивністю плодоношення. Плоди зважували та рахували 

безпосередньо при збиранні. 

Черешні кожного помологічного сорту ретельно збирали у стані споживчої 

стиглості. Зберігали та транспортували до лабораторії за умов, щоб плоди в період 

визначення показника мали зовнішній вигляд та смак, властивий помологічному 

сорту.  

Вміст масової концентрації цукрів (Ц, %) визначали фериціанідним методом. 

В основі фериціанидного методу визначення масової частки цукрів лежить 

властивість редукуючих моносахаридів відновлювати в лужному середовищі 

залізосиньородистий (фериціанід) калію – К3[Fе(СN)6] (червона кров'яна сіль) в 

залізистосиньородистий (фероціанід) калію - К4[Fе(СN)6] (жовту кров'яну сіль). В 

якості індикатора використовується метиленова синь. При відновленні 

ферриціаніду калію відбувається зміна забарвлення від синього до безбарвного 

або світло-жовтого.Кількість сахарози визначають, попередньо перетворивши її на 

інвертний цукор. 

Побудову моделей залежності цукрів черешні від погодних факторів 

проводили за допомогою методу головних компонент. Для виконання 

статистичного аналізу застосовані засоби сучасних комп’ютерних технологій 

DataMining – програмне середовище RStudio. 

У групі сортів пізнього терміну достигання мінімальною кількістю цукрів 

характеризувалися плоди сорту  Анонс. Кількість цукрів була меншою за середнє 

сортове значення на на 38,8 %, відповідно. Максимальна масова частка цукрів 

зафіксована у плодах урожаю 2012 року сорту Удівітельна. При цьому, 

перевищення над середнім сортовим значенням становило 41,7 %. Серед сортів 

групи пізнього терміну достигання максимальний середній вміст цукрів 
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зафіксовано у плодах сорту Крупноплідна. 

У групі сортів пізнього терміну достигання найбільша варіативність вмісту 

цукрів зафіксована у плодах сортів Темпоріон (Vр=23,0 %), найменша – у сортів 

Крупноплідна (Vр=12,3%). 

Сорт Крупноплідна відрізнялася високим вмістом цукрів та їх низькою 

варіативністю за роками досліджень.  

Визначено, що  на накопичення цукрів у плодах черешні найбільший вплив 

мають погодні умови періоду цвітіння, останнього місяця формування плодів та 

термічні параметри і показники вологості на етапі збору плодів.  

Таким чином, за вмістом цукрів та варіативністю їх формування під впливом 

погодних факторів в умовах аналізованого регіону найбільш перспективними, з 

технологічної точки зору, був сорт Крупноплідна , пізнього терміну достигання. 

Для сортів пізнього терміну достигання визначено погодні параметри, що мають 

максимальний вплив на процес накопичення цукрів в плодах черешні: це 

абсолютна максимальна температура повітря , різниця між середніми 

максимальними та мінімальними температурами, різниця між абсолютними 

максимальними та мінімальними температурами в період збору плодів та середня 

температура червня. На основі регресійного аналізу обґрунтовано, що на 

накопичення цукрів у плодах черешні незалежно від терміну достигання 

найбільший вплив мають погодні умови періоду цвітіння, останнього місяця 

формування плодів та термічні параметри і показники вологості на етапі збору 

плодів. 
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